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OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

Nr OST – 00 

PRZEBUDOWA KOTŁOWNI – MONTAŻ POMPY CIEPŁA 

Roboty w zakresie robót budowlanych - kod wg Wspólnego Słownika Zamówień 
(CPV) 

Dział robót:   -NR CPV 45000000-7 Roboty budowlane 

1. OKREŚLENIE PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA 

1.1 Rodzaj, nazwa i lokalizacja przedsięwzięcia. 

Przedmiotem niniejszej termomodernizacji jest projekt przebudowy źródła 
ciepła co, dla zadania pt. „Budowa kotłowni w oparciu o pompę ciepła oraz 
elektryczny kocioł grzewczy w budynku Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki 
Mieszkaniowej Towarzystwa Budownictwa Społecznego Sp. z o.o. przy ulicy Jana II 
Sobieskiego 58 w Rudzie Śląskiej”. 

1.2 Projektowane rozwiązania. 

W ramach inwestycji przewiduje się montaż pompy ciepła typu 
powietrze/woda wraz z instalacją zasilającą i sterującą pompy ciepła.  

1.3 Zakres robót budowlanych objętych OST      CPV 
45000000- 7 

W ramach inwestycji zostaną wykonane następujące roboty budowlane: 

SST 01 ROBOTY DEMONTAŻOWE I REMONTOWO-BUDOWLANE   CPV 
45200000-9 

- wykonanie podstawy pompy i nawierzchni dojścia do pompy 

- roboty malarskie i niezbędne naprawcze w pomieszczeniu kotłowni 

SST 02 ROBOTY INSTALACYJNE        CPV 
45300000-0 

- montaż pompy i osprzętu 

- wykonanie i podłączenie instalacji co; 

SST 03 ROBOTY INSTALACYJNE ELEKTRYCZNE      CPV 
45300000-0 

- przebudowa oraz montaż instalacji elektrycznych; 

 



1.4 Informacje o terenie budowy. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót na czynnym obiekcie 
zgodnie z umową i ścisłe przestrzeganie harmonogramu robót oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z projektem 
wykonawczym, wymaganiami specyfikacji technicznych, projektu organizacji robót 
oraz poleceniami zarządzającego realizacją umowy. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i 
wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót, zgodnie z wymiarami i 
rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi na piśmie 
przez zarządzającego realizacją umowy. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę istniejących instalacji i urządzeń 
znajdujących się w obrębie placu budowy, takich jak rurociągi i kable etc. 

W trakcie realizacji robót wykonawca jest zobowiązany znać i stosować się 
do przepisów zawartych we wszystkich regulacjach prawnych w zakresie ochrony 
środowiska. W okresie realizacji, do czasu zakończenia robót, wykonawca będzie 
podejmował wszystkie sensowne kroki , aby stosować się do wszystkich przepisów i 
normatywów w zakresie ochrony środowiska. 

Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie 
konieczne dla zapewnienia bezpieczeństwa. Zapewni wyposażenie w urządzenia 
socjalne oraz odpowiednie wyposażenie i odzież wymaganą dla ochrony życia i 
zdrowia personelu zatrudnionego na placu budowy. Uważa się, że koszty 
zachowania zgodności z wspomnianymi powyżej przepisami bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia są wliczone w cenę umowną. 

Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych, 
obowiązujących w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Będzie stale 
utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie gotowości, zgodnie z 
zaleceniami przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego na placu budowy, we 
wszystkich urządzeniach, maszynach i pojazdach oraz pomieszczeniach 
magazynowych. 

Materiały łatwopalne będą przechowywane zgodnie z przepisami 
przeciwpożarowymi, w bezpiecznej odległości od budynków i składowisk, w 
miejscach niedostępnych dla osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za 
wszelkie straty powstałe w wyniku pożaru, które mogą powstać w okresie realizacji 
robót lub zostaną spowodowany przez któregokolwiek z jego pracowników. 
Wykonawca zobowiązany jest zabezpieczyć pomieszczenia biurowe, sanitarne, 
sprzęt, transport oraz inne urządzenia towarzyszące, potrzebne do wykonania 
przedsięwzięcia. 

 



2 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 

2. 1 Źródła uzyskania materiałów i urządzeń. 

Wszystkie wbudowywane materiały i urządzenia instalowane w trakcie 
wykonywania robót, muszą być zgodne z wymaganiami określonymi w 
poszczególnych szczegółowych specyfikacjach technicznych (SST). Przynajmniej na 
trzy tygodnie przed użyciem każdego materiału przewidywanego do wykonania 
robót stałych, wykonawca przedłoży szczegółową informację o źródle produkcji, 
zakupu lub pozyskania takich materiałów, atestach, wynikach odpowiednich badań 
laboratoryjnych i próbek do akceptacji zarządzającego realizacją umowy. To samo 
dotyczy instalowanych urządzeń. 

2.2 Kontrola materiałów i urządzeń 

Zarządzający realizacją umowy może okresowo kontrolować dostarczane na 
budowę materiały i urządzenia, aby sprawdzić, czy są one zgodne z wymaganiami 
szczegółowych specyfikacji technicznych. 

2.3 Atesty materiałów i urządzeń 

W przypadku materiałów, dla których, w szczegółowych specyfikacjach 
technicznych, wymagane są atesty, każda partia dostarczona na budowę musi 
posiadać atest określający w sposób jednoznaczny jej cechy. Przed wykonaniem 
przez wykonawcę badań jakości materiałów, zarządzający realizacją umowy może 
dopuścić do użycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający pełną 
zgodność tych materiałów z warunkami podanymi w szczegółowych specyfikacjach 
technicznych. Produkty przemysłowe muszą posiadać atesty wydane przez 
producenta, poparte, w razie potrzeby, wynikami wykonanych przez niego badań. 
Kopie wyników tych badań muszą być dostarczone przez wykonawcę 
zarządzającemu realizacją umowy. Materiały posiadające atesty, a urządzenia - 
ważną legalizację, mogą być badane przez zarządzającego realizacją umowy w 
dowolnym czasie. W przypadku, gdy zostanie stwierdzona niezgodność właściwości 
przewidzianych do użycia materiałów i urządzeń z wymaganiami zawartymi w 
szczegółowych specyfikacjach technicznych, nie zostaną one przyjęte do 
wbudowania. 

2.4 Materiały nie odpowiadające wymaganiom umowy 

Materiały, uznane przez zarządzającego realizacją umowy za niezgodne ze 
szczegółowymi specyfikacjami technicznymi, muszą być niezwłocznie usunięte 
przez wykonawcę z placu budowy. 

2.5 Przechowywanie i składowanie materiałów i urządzeń 

Wykonawca musi zabezpieczyć przed uszkodzeniem wszystkie materiały i 
urządzenia tymczasowo składowane na budowie. Musi utrzymywać ich jakość i 



własności w takim stanie, jaki jest wymagany w chwili wbudowania lub montażu. 
Muszą one w każdej chwili być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji przez 
zarządzającego realizacją umowy, aż do chwili, kiedy zostaną użyte. 

2.6 Stosowanie materiałów zamiennych 

Jeśli wykonawca zamierza użyć ,w jakimś szczególnym przypadku, materiały 
lub urządzenia zamienne, inne niż przewidziane w projekcie wykonawczym lub 
szczegółowych specyfikacjach technicznych, poinformuje o takim zamiarze 
zarządzającego realizacją umowy przynajmniej na 3 tygodnie przed ich użyciem 
lub wcześniej, jeśli wymagane jest badanie materiału lub urządzenia przez 
zarządzającego realizacją umowy. Wybrany i zatwierdzony zamienny typ materiału 
lub urządzenia nie może być zmieniany w terminie późniejszym, bez akceptacji 
zarządzającego realizacją umowy. 

3 WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. 
Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą wykonawcy oraz powinien 
odpowiadać pod względem typów i ilości zawartych w szczegółowych 
specyfikacjach technicznych, programie zapewnienia jakości i projekcie organizacji 
robót, zaakceptowanych przez zarządzającego realizacją umowy. 

4 WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 

Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie 
uszkodzenia i zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy, na drogach 
publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

5 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami 
umowy oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich 
zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami szczegółowych specyfikacji 
technicznych, projektem organizacji robót, opracowanym przez wykonawcę oraz 
poleceniami zarządzającego realizacją umowy . Wykonawca jest odpowiedzialny za 
stosowane metody wykonywania robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za 
dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów 
robót, zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej 
lub przekazanymi na piśmie przez zarządzającego realizacją umowy. 

Błędy popełnione przez wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu robót, 
zostaną usunięte przez wykonawcę na własny koszt, z wyjątkiem, kiedy dany błąd 
okaże się skutkiem błędu zawartego w danych dostarczonych wykonawcy na piśmie 
przez zarządzającego realizacją umowy. 



Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez 
zarządzającego realizacją umowy nie zwalnia wykonawcy od odpowiedzialności za 
ich dokładność. 

Decyzje zarządzającego realizacją umowy dotyczące akceptacji lub 
odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach, 
określonych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w szczegółowych 
specyfikacjach technicznych, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu 
decyzji, zarządzający realizacją umowy uwzględni wyniki badań materiałów i 
robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, 
doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki 
wpływające na rozważaną kwestię.  

Polecenia zarządzającego realizacją umowy powinny być wykonywane przez 
wykonawcę w czasie określonym przez zarządzającego realizacją umowy, pod 
groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie wykonawca. 

6 DZIAŁANIA ZWIĄZANE Z KONTROLĄ, BADANIAMI ORAZ ODBIOREM WYROBÓW I 
ROBÓT BUDOWLANYCH 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i 
wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny 
za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Zarządzający realizacją umowy może 
dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z 
kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat 
technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych i, lub 
deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą 
techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, 
jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i, które spełniają wymogi 
szczegółowych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych. 

W przypadku materiałów, dla których ww dokumenty są wymagane przez 
szczegółowe specyfikacje techniczne, każda partia dostarczona do robót będzie 
posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. Produkty 
przemysłowe muszą posiadać ww dokumenty wydane przez producenta, a w razie 
potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych 
badań będą dostarczone przez wykonawcę zarządzającemu realizacją umowy. 
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań, będą odrzucone. 

Dziennik budowy (wewnętrzny) jest wymaganym dokumentem prawnym 
obowiązującym zamawiającego i wykonawcę w okresie od przekazania wykonawcy 
terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie 
dziennika budowy, zgodnie z obowiązującymi przepisami, spoczywa na wykonawcy. 



Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć 
przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i 
gospodarczej strony budowy. 

Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, 
podpisem osoby, która dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz 
stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w 
porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. 

Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone 
kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem wykonawcy i 
zarządzającego realizacją umowy . 

Książka obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego 
postępu każdego z elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się 
w sposób ciągły, w jednostkach przyjętych w kosztorysie i wpisuje do książki 
obmiarów. 

7 OBMIAR ROBÓT 

Obmiar robót będzie określać zakres wykonywanych robót zgodnie z 
dokumentacją projektową i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi, w 
jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

Obmiaru robót dokonuje wykonawca po pisemnym powiadomieniu 
zarządzającego realizacją umowy o zakresie obmierzanych robót i terminie 
obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane 
do książki obmiarów. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach 
podanych w ślepym kosztorysie lub w szczegółowych specyfikacjach technicznych 
nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane 
zostaną poprawione wg instrukcji zarządzającego realizacją umowy na piśmie. 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do 
miesięcznej płatności na rzecz wykonawcy lub w innym czasie, określonym w 
umowie lub oczekiwanym przez wykonawcę i zarządzającego realizacją umowy . 

8 ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 

W zależności od ustaleń umowy i odpowiednich SST, roboty podlegają 
następującym etapom odbioru: odbiorowi robót zanikających i ulegających 
zakryciu, odbiorowi częściowemu, odbiorowi ostatecznemu, odbiorowi 
pogwarancyjnemu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie 
ilości i jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną 
zakryciu. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w 



czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania 
postępu robót. 

Odbioru robót dokonuje zarządzający realizacją umowy. Gotowość danej 
części robót do odbioru zgłasza wykonawca wpisem do dziennika budowy i 
jednoczesnym powiadomieniem zarządzającego realizacją umowy. Odbiór będzie 
przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty 
zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie 
zarządzającego realizacją umowy . 

Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia zarządzający realizacją 
umowy, na podstawie dokumentów zawierających komplet wyników badań 
laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z 
dokumentacją projektową, szczegółowymi specyfikacjami technicznymi i 
uprzednimi ustaleniami. 

Zasady odbioru ostatecznego robót 

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót, 
w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz 
gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do 
dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie 
zarządzającego realizacją umowy. Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie 
ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez 
zarządzającego realizacją umowy zakończenia robót i przyjęcia dokumentów. 

Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez 
zamawiającego, w obecności zarządzającego realizacją umowy i wykonawcy. 
Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 
przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz 
zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i szczegółowymi 
specyfikacjami technicznymi. W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna 
się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i 
ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i 
robót poprawkowych. W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót 
poprawkowych, robót uzupełniających lub robót wykończeniowych, komisja 
przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. 

W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w 
poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej w dokumentacji 
projektowej i w szczegółowych specyfikacjach technicznych, z uwzględnieniem 
tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i 
bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość 
wykonywanych robót, w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 

 



Dokumenty do odbioru ostatecznego 

Podstawowym dokumentem, do dokonania odbioru ostatecznego robót, jest 
protokół odbioru ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez 
zamawiającego. 

Do odbioru ostatecznego wykonawca jest zobowiązany przygotować 
następujące dokumenty: 

1. dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz 
dodatkową, jeśli została sporządzona , 

2. szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. 
uzupełniające lub zamienne), recepty i ustalenia technologiczne, 

3. dzienniki budowy i książki obmiarów (oryginały), 

4. wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne z 
SST, 

5. deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów 
zgodnie z SST, 

6. opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i 
pomiarów załączonych do dokumentów odbioru, wykonanych zgodnie ze 
szczegółowymi specyfikacjami technicznymi, 

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania 
dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w 
porozumieniu z wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót. 
Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą 
zestawione wg wzoru ustalonego przez zamawiającego. Termin wykonania robót 
poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez wykonawcę za 
jednostkę obmiarową, ustaloną dla danej pozycji kosztorysu. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz. U. Nr 89, poz. 414 z 
późniejszymi zmianami). 

2. Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r 
(Dz. U. Nr 80/2003 z późniejszymi zmianami). 

3. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z dnia 30 
kwietnia 2004 r.). 



4. Ustawa Prawo wodne z dnia 18 lipca 2001 r. (Dz. U. Nr 115/2001 z późniejszymi 
zmianami) 

5. Ustawa Prawo ochrony środowiska z dnia 27 kwietnia 2001r. (Dz. U. Nr 62/2001 z 
późniejszymi zmianami). 

6. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 
47/2003). 

7. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 19 listopada 2001 r. w sprawie 
dziennika budowy, montażu i rozbiórki oraz tablicy informacyjnej (Dz. U. Nr 138, 
poz. 1555). 





SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

Nr SST- 01  

Roboty rozbiórkowe, budowlane i wykończeniowe 

Roboty w zakresie robót budowlanych - kod wg Wspólnego Słownika Zamówień 
(CPV) 

a) grupa robót    - CPV 45200000-9 Roboty budowlane 

b) kategorie robót:   - CPV 45400000-1 Roboty wykończeniowe obiektów 
budowlanych 

1 WSTĘP 

1.1 Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania rozbiórek instalacji kotłowni, przekuć oraz zamurowani, podbudowy i 
postumentu żelbetowego pod pompę, nawierzchni dojścia oraz wykonania robót 
odtworzeniowych malarskich wraz odbiorem robót budowlanych. 

1.2 Zakres stosowania SST 

SST jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót ujętych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności 
umożliwiające i mające na celu wykonanie robót budowlanych związanych z 
modernizacją źródła ciepła. W zakres tych robót wchodzą: roboty ziemne, 
betoniarskie, zbrojarskie, roboty nawierzchniowe, murarskie, tynkarskie i malarskie 
oraz montaż instalacji. 

1.4 Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi normami i 
wytycznymi. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz ich 
zgodność z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 

2. MATERIAŁY 

Dla robót budowlanych: pręty ze stali, drut, beton C25/30, elementy 
prefabrykowane, stal St. Dla robót murarskich i malarskich: cegła, zaprawa 



cementowo-wapienna, zaprawa klejowa do cienkich spoin, płyty GK, profile i 
korytka stalowe, profile sztukatorskie, szpachle, farby. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego 
drobnego sprzętu pomocniczego do montażu (młotki, wiertarko – wkrętarki, 
spawarki, wiertarki, itp.,) oraz rusztowanie przestawne. Sprzęt ten powinien 
podlegać kontroli osoby odpowiedzialnej za BHP na budowie. Osoby obsługujące 
sprzęt powinny być odpowiednio przeszkolone. 

4. TRANSPORT 

Wyroby do pokryć mogą być przewożone jednostkami transportu 
samochodowego, kolejowego, wodnego i innymi. Załadunek i wyładunek wyrobów 
transportowanych luzem wykonuje się ręcznie. Ręczny załadunek zaleca się 
prowadzić przy maksymalnym wykorzystaniu sprzętu i narzędzi pomocniczych 
takich jak: kleszcze, chwytaki. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Roboty budowlane – murowe i betoniarskie 

W rozdziale omówiono wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
murowych oraz wykucie bruzd i wykonania postumentu pod jednostkę zewnętrzną. 
Materiały użyte do robót murowych powinny odpowiadać wymaganiom zawartych w 
certyfikacie w zakresie wymiarów i właściwości wytrzymałościowych. Bloczki 
układane na zaprawie winny być wolne od zanieczyszczeń i uszkodzeń. Zbrojenie 
elementów konstrukcyjnych - wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
zbrojarskich. 

Do betonowania stosować beton C25/30 na kruszywie naturalnym, 
wytwarzany w betoniarni z atestem. Przed rozpoczęciem betonowania sprawdzić 
geometrię oraz stan przygotowania szalunków. Beton układany ręcznie lub 
zastępczo z samochodu. Podczas układania należy beton dokładnie zagęszczać. 
Przy dostawie masy betonowej pojazdem punkt zsypu należy zabezpieczyć, a w 
czasie układania betonu zachować środki bezpieczeństwa. 

5.2 Malowanie - roboty malarskie i tynkarskie 

W rozdziale omówiono wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
malarskich tynków wewnętrznych i zewnętrznych. Ustalenia zawarte w ST mają 
zastosowanie przy wykonywaniu i odbiorze robót malarskich polegających na: 
malowanie farbą akrylową sufitów i ścian powyżej płytek ceramicznych, malowaniu 
ścian farbami akrylowymi w pozostałych pomieszczeniach. Materiały: woda 
powinna spełniać wymagania PN- 88/B-32250 (lub równoważnej do podanej), farba 
akrylowa biała CERESIT CT42, farba nawierzchniowa. 



Podłoże do malowania farbami oczyścić z kurzu. Malowanie sufitów i ścian 
powyżej glazury, farbą emulsyjną wg wytycznych producenta po uprzednim 
zagruntowaniu. Malowanie pozostałych ścian pod farby akrylowe barwione wg 
wytycznych producenta, Nowe wyprawy tynkarskie można malować po 7 dniach od 
ich ułożenia po zbadaniu ich wilgotności, jeżeli wilgotność jest mniejsza od zaleceń 
producenta można przystąpić do malowania. Pomieszczenia należy pomalować 
minimum dwukrotnie farbą akrylową do ścian i sufitów w kolorze białym. W 
pozostałych pomieszczeniach ściany pomalować farbą zmywaną w kolorze. 
Pamiętać należy jednak o zabezpieczeniu środkiem antykorozyjnym powierzchni 
metalowych stykających się z tynkiem gipsowym. Roboty malarskie powinny być 
wykonywane przy temp. powietrza nie mniejszej niż 5C. Bezpośrednio przed 
użyciem należy sprawdzić zgodność materiału z deklaracjami zgodności, 
certyfikatami, aprobatami technicznymi, termin przydatności do użycia, wygląd 
zewnętrzny farby w każdym opakowaniu. Powłoki malarskie farby powinny być 
jednorodne, odporne na zarysowania, wycierania i zmywania. Przepisy związane 
PN-69/B-10285 Roboty malarskie budowlane farbami, lakierami i emaliami na 
spoiwach bezwodnych (lub równoważna). PN-69/B-10280 Roboty malarskie 
budowlane farbami wodnymi i wodorozcieńczalnymi (lub równoważna). 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Kontrola jakości robót Ogólne wymagania dotyczące kontroli robót podano w 
normach ujętych w PRZEPISACH ZWIĄZANYCH. Montaż konstrukcji - należy 
prowadzić zgodnie z dokumentacją techniczną urządzeń i przy udziale środków, 
które zapewnią osiągnięcie projektowanej wytrzymałości i stateczności, układu 
geometrycznego i wymiarów konstrukcji. Kolejne elementy mogą być montowane 
po wyregulowaniu i zapewnieniu stateczności elementów uprzednio zmontowanych. 
Kontrola konstrukcji polega na sprawdzeniu poprawności wykonania obiektów 
zgodnie z pkt.5.4. Wbudowane materiały i wykonane elementy powinny spełniać 
wymagania normy PN-B03150/2000 (lub równoważnej do podanej). 

Wymagana jakość materiałów pokrywczych powinna być potwierdzona przez 
producenta przez zaświadczenie o jakości lub znakiem kontroli jakości 
zamieszczonym na opakowaniu lub innym równorzędnym dokumentem. Materiały 
dostarczone na budowę bez dokumentów potwierdzających przez producenta ich 
jakość nie mogą być dopuszczone do stosowania. Odbiór materiałów powinien 
obejmować zgodność z dokumentacją projektową oraz sprawdzenie właściwości 
technicznych tych materiałów z wystawionymi atestami wytwórcy. W przypadku 
zastrzeżeń co do zgodności materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym 
przez producenta - powinien być on zbadany zgodnie z postanowieniami normy 
państwowej. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których 
właściwości nie odpowiadają wymaganiom przedmiotowych norm. 



Nie należy stosować materiałów przeterminowanych (po okresie 
gwarancyjnym), wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo 
wpisywane do dziennika budowy. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostkami obmiarowymi są: m2, m3, mb, kg, szt., kpl., Jednostką 
obmiarową robót jest: dla robót konstrukcyjnych kpl., szt. wykonanych elementów, 
dla robót malarskich – m2 pokrytej powierzchni, dla robót pomocniczych - mb 
wykonanych koryt systemowych. Ilość robót określa się na podstawie projektu z 
uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inżyniera i sprawdzonych w naturze. 

8.ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Odbiór robót betoniarskich 

Roboty zbrojarskie i betoniarskie, jako roboty zanikające, wymagają 
odbiorów częściowych. Badania w czasie odbioru częściowego należy 
przeprowadzać dla tych robót, do których dostęp później jest niemożliwy lub 
utrudniony: ustawienie szalunków, wykonanie zbrojenia, montaż prefabrykatów i 
instalacji, zabetonowanie konstrukcji. Odbiór częściowy powinien obejmować 
sprawdzenie: podłoża, szalunków, zbrojenia, jakości zastosowanych materiałów, 
dokładności wykonania poszczególnych elementów konstrukcyjnych, dokładności 
wykonania instalacji technologicznych i ich połączenia. 

8.2 Odbiór robót malarskich 

Roboty malarskie, jako roboty zanikające, wymagają odbiorów częściowych. 
Badania w czasie odbioru częściowego należy przeprowadzać dla tych robót, do 
których dostęp później jest niemożliwy lub utrudniony. Odbiór częściowy powinien 
obejmować sprawdzenie: podłoża, jakości zastosowanych materiałów, dokładności 
wykonania poszczególnych warstw, dokładności wykonania montażu elementów i 
ich połączenia z podłożem. Dokonanie odbioru częściowego powinno być 
potwierdzone wpisem do dziennika budowy. W przypadku niekompletności 
dokumentów odbiór może być dokonany po ich uzupełnieniu. 

9.PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i 
odebrane przez inżyniera mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7. 

 Płatność za ilość jednostek wykonanej i odebranej roboty (potwierdzonej 
obmiarem i protokołem odbioru elementu), na podstawie ceny jednostkowej 
ustalonej w umowie. 

 

 



10. UWAGI SZCZEGÓŁOWE 

10.1.Materiały uzyskane z rozbiórek do ponownego wbudowania zakwalifikuje 
inżynier. 

10.2.Ilości robót rozbiórkowych mogą ulec zmianie na podstawie decyzji inżyniera. 

10.3 Przepisy związane 



SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

Nr ST- 02  

Roboty instalacyjne elektryczne 

Kod CPV:45300000-0 

Roboty w zakresie robót budowlanych - kod wg Wspólnego Słownika Zamówień 
(CPV) 

a) grupa robót    - NR CPV 45300000-0 Roboty instalacyjne w 
budynkach 

b) kategorie robót:   - NR CPV 45310000-3 Roboty instalacyjne 
elektryczne 

1 WSTĘP 

1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem przedstawionej specyfikacji technicznej są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót montażowych instalacji zasilania pompy 
ciepła. 

1.2 Zakres stosowania 

ST jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt 1.1. 

1.3 Zakres Robót objętych specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z wykonaniem zasilania pompy wraz z wewnętrzną liniom zasilającymi. 

1.4 Określenia podstawowe. 

Określenia podane w Specyfikacji Technicznej zgodne są z odpowiednimi 
określeniami podanymi w opracowaniu pt. „Ogólne specyfikacje techniczne 
wykonania i odbioru robót tom II - Wymagania ogólne" oraz PN. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie z dokumentacją 
projektową, szczegółowymi specyfikacjami, poleceniami nadzoru inwestorskiego i 
autorskiego, zgodnie z art. 22, 23 i 28 ustawy Prawo Budowlane. 

 

 



2 MATERIAŁY.  

2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Instalację zasilającą wykonać od istniejącego złącza kablowego szafy 
sterującej pompy w raz z niezbędnymi przeróbkami w istniejącym układzie 
zasilania. Kable ułożyć w ziemi na głębokości 0,7m na podsypce piaskowej grubości 
10cm, ułożone kable należy zasypać warstwą piasku o grubości co najmniej l0cm, 
następnie warstwą rodzimego gruntu o grubości 15cm, a następnie przykryć folią z 
tworzywa sztucznego. Odległość folii od kabla powinna wynosić co najmniej 25cm. 
Folia powinna być koloru niebieskiego o grubości co najmniej 0,5mm. 

Kable ułożyć w wykopie linią falistą z zapasem 3% długości wykopu oraz 
zaopatrzyć go na całej długości w trwałe oznaczniki rozmieszczone w odstępach nie 
większych niż l0m. W miejscu skrzyżowania z sieciami kabel układać w rurach 
ochronnych DVK-50. 

Końce rury należy uszczelnić pianką, a kabel zabezpieczyć przed 
uszkodzeniem. Po ułożeniu kabla w wykopie, a przed zasypaniem należy dokonać 
geodezyjnego zinwentaryzowania linii kablowej. 

2.2 Szczegółowe wymagania dla materiałów i urządzeń 

Do realizacji mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i 
zagranicznych posiadające aprobaty techniczne wydane przez odpowiednie 
Instytuty Badawcze. Wszystkie materiały stosowane przy wykonaniu robót powinny: 
być nowe i nieużywane, być w gatunku bieżąco produkowanym, odpowiadać 
wymaganiom norm i przepisów wymienionych w niniejszych Specyfikacjach i na 
rysunkach oraz innych niewymienionych, ale obowiązujących norm i przepisów, 
mieć wymagane polskimi przepisami świadectwa dopuszczenia do obrotu oraz 
wymagane Ustawą z dnia 3 kwietnia 1993 r. certyfikaty bezpieczeństwa. 

2.3 Składowanie. 

Sposób składowania materiałów elektrycznych w magazynach, jak i 
konserwacja tych materiałów powinny być dostosowane do rodzaju materiałów. 
Materiały, aparaty, urządzenia i maszyny elektryczne należy przechowywać w 
pomieszczeniach zamkniętych przystosowanych do tego celu, suchych, 
przewietrzanych i dobrze oświetlonych. 

3.SPRZĘT. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w 
miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz 
transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu, itp. Sprzęt używany przez 
Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Kierownika Projektu. 



4.TRANSPORT. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków 
transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. Na 
środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wytwórcy. 

5. WYKONANIE ROBÓT. 

Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram 
robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich realizowany będzie 
przedmiot/ST/. Rozpoczęcie robót nastąpić może po stwierdzeniu przez 
kierownika, że obiekt odpowiada warunkom BHP do prowadzenia robót 
instalacyjnych oraz elementy budowlano-konstrukcyjne, mające wpływ na montaż 
instalacji odpowiadają założeniom projektowym. 

Przed przystąpieniem do robót montażowych należy odebrać protokolarnie 
front robót od generalnego wykonawcy lub inwestora. Stan robót budowlanych i 
wykończeniowych powinien być taki, aby roboty elektro-montażowe można było 
prowadzić bez narażenia instalacji na uszkodzenie, a pracowników na wypadki przy 
pracy. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

Kontrola związana z wykonaniem instalacji powinna być przeprowadzona w 
czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami odpowiednich norm. Wyniki 
przeprowadzonych badań uznaje się za dobre, jeżeli wszystkie wymagania dla 
danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało 
spełnione, należy daną fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po 
wykonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie. 

Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania zgodności. 
Sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową polega na porównaniu 
wykonywanych bądź wykonanych robót z Dokumentacją Projektową oraz na 
stwierdzeniu wzajemnej zgodności na podstawie oględzin i pomiarów. Badania w 
zakresie ułożenia przewodów i sprawdzenie wykonania połączeń rur i 
prefabrykatów należy przeprowadzić przez oględziny zewnętrzne. Badanie 
materiałów użytych do budowy instalacji następuje przez porównanie ich cech z 
wymaganiami określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST, w tym: na podstawie 
dokumentów określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech 
z normami przedmiotowymi, atestami producentów lub warunkami określonymi w 
ST oraz bezpośrednio na budowie przez oględziny zewnętrzne lub przez 
odpowiednie badania specjalistyczne. Kontrola robót instalacji elektrycznej - po 
zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i 
pomiary. Zakres prób montażowych należy uzgodnić z Inwestorem. Zakres 
podstawowych prób montażowych obejmuje: pomiar rezystancji izolacji instalacji, 



który wykonać dla każdego obwodu oddzielnie od strony zasilania, pomiar 
rezystancji izolacji odbiorników, pomiar kabli zasilających, pomiary obwodów 
ochrony przeciwporażeniowej oraz sprawdzenie działania 

Z prób montażowych należy sporządzić protokół. Po pozytywnym 
zakończeniu wszystkich badań i pomiarów objętych próbami montażowymi należy 
załączyć instalacje pod napięcie i sprawdzić, czy: punkty świetlne są załączane 
zgodnie z założonym programem, w gniazdach wtykowych przewody fazowe są 
dokładnie dołączone do właściwych zacisków. 

7. OBMIAR ROBÓT. 

Jednostką obmiarową jest: dla osprzętu - 1 szt., dla kabli, rur – 1mb., dla 
tablic, urządzeń 1 szt. 

8.ODBIÓR ROBÓT. 

8.1 Odbiór techniczny częściowy. 

Przy odbiorze częściowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
Dokumentacja Projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w 
trakcie wykonywania robót, dokumenty dotyczące jakości wbudowanych 
materiałów. Odbiorom zanikowym podlegają te elementy urządzeń instalacji, które 
zanikają w wyniku postępu robót, jak np. wykonanie bruzd, przebić przebiegu tras, 
sposób prowadzenia przewodów, wykopów oraz inne, których sprawdzenie jest 
niemożliwe lub utrudnione w fazie odbioru końcowego. Po przeprowadzeniu 
odbioru częściowego powinien być sporządzony protokół. 

8.2 Odbiór techniczny końcowy. 

Do odbioru końcowego wykonanych robót wykonawca powinien przedłożyć: 
aktualną dokumentację powykonawczą, protokoły prób montażowych, 
oświadczenie wykonawcy o zakończeniu robót i gotowości instalacji do 
eksploatacji, instrukcje eksploatacji urządzeń, jeżeli umowa przewidywała 
dostarczenie takich instrukcji, części i urządzenia zamienne oraz sprzęt BHP, które 
zgodnie ze specyfikacją w projekcie (dokumentacji) miały być dostarczone przez 
wykonawcę. 

Komisja odbioru końcowego: bada aktualność i kompletność dokumentacji 
powykonawczej, bada protokoły odbiorów częściowych, sprawdza usuniecie 
usterek, bada zaświadczenia o jakości materiałów i urządzeń oraz przedstawia 
wnioski i uwagi, bada i akceptuje protokoły prób montażowych, dokonuje prób i 
odbioru instalacji włączającej pod napięcie, ustala okres i warunki wstępnej 
eksploatacji, spisuje protokół odbiorczy. 

 



8.3 Przekazanie instalacji do eksploatacji: 

Po ustalonym przez komisję odbioru okresie wstępnej eksploatacji, 
instalację należy przekazać do właściwej eksploatacji. Przy przekazaniu należy 
spisać protokół, w którym powinno zostać potwierdzone usunięcie usterek 
wymienionych w protokole przekazania instalacji do wstępnej eksploatacji. Przy 
przekazywaniu instalacji do eksploatacji wykonawca jest obowiązany dostarczyć 
zleceniodawcy dokumentację powykonawczą, a w szczególności: projekt 
techniczny powykonawczy, w tym rysunki wykonawcze tras instalacji, jeżeli 
naniesienie zmian na rysunkach projektowych jest niecelowe ze względu na zbyt 
duży zakres zmian, protokoły z prób montażowych, instrukcje eksploatacji 
zamontowanych instalacji specjalnych oraz mechanizmów i urządzeń, jeżeli 
odbiegają one parametrami technicznymi i sposobem użytkowania od urządzeń 
powszechnie stosowanych. 

8.4 Dokumenty: 

Do odbioru końcowego należy przedstawić: protokoły pom. rezystancji 
izolacji, sprawdzenia samoczynnego wyłączania zasilania, certyfikaty na znak 
bezpieczeństwa, aprobaty techniczne na użyte materiały oraz deklaracje 
zgodności, dokumentację powykonawczą. protokoły prób działania. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

Płatność za wykonane roboty będzie dokonana na podstawie warunków 
zawartych w specyfikacji OST po dokonaniu odbiorów technicznych wykonanych 
robót na podstawie przedmiaru oraz kosztorysu ofertowego. Płaci się za roboty 
wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane przez 
inżyniera mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7. Płatność za ilość 
jednostek wykonanej i odebranej roboty (potwierdzonej obmiarem i protokołem 
odbioru elementu), na podstawie ceny jednostkowej ustalonej w umowie. 

10. NORMY I PRZEPISY ZWIĄZANE. 

10.1 Normy. 

PN-IEC 60364  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (lub 
równoważna); 

PN-E-04700 Urządzenia i układy elektryczne obiektach elektroenergetycznych. 

Wytyczne przeprowadzenia po montażowych badań odbiorczych (lub równoważna); 

PN-92/E-08106  Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy (kod IP) (lub 
równoważna); 

 



PN-90/E-05023  Oznaczenie identyfikacyjne przewodów barwami i cyframi (lub 
równoważna); 

10. 2. Przepisy związane. 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, Tom V 
Instalacje elekt. 


